

(2) तब ही आधारित अर्थव्यवस्था में Black Money बढ़ाउन, नशीली पदार्थों की तस्करी, आतंकवाद, पब्लिक वर्युली आदि जैसे अपराधिक गतिविधियों को अज्वाब देना अज्वाब बन जाना है। देशतंत्र अर्थव्यवस्था इनके मुक्ति दिलाने में सहायता करती है। (2) बैंकिंग सेवाओं तब व्यापक पहुँच: (1) सहस्रपाय

सभी को बैंकिंग सेवाओं की तार्कमौलिक उपलब्धता सुनिश्चित करने में अत्यंत ही लक्ष्य होगा। (3) सेवा सुनिश्चित है कि इन व्यवस्था में बैंकिंग सेवाओं के विनाशित बुनियादी ढाँचा बना करने में कच्चाप कल एड डिप्लोमट स्ट्रक्चर की परखतल

(3) लागत में कमी: बैंकिंग सेवा प्रदान करने हेतु डिजी ब्याज विश्वव्यापी पहुँचने की शर्त रखने से आसानी, इसके लक्ष्य के संकल्पों तुरंत के लाभ-दायक Transpositional में भी कमी आसानी। (4) देशतंत्र लेन-देन नदों का R. D. उ. का कम गैर धारण के डोने विषयके तोड़ देना पृ आने वाली आनी लागत से इन किता धावतारों। (5) इसके लाभ की रची रचन को सुचारु रूप से पाए रखने में बैंकिंग क्षेत्र वाला रख भी कम होगा। (4) अनधिकृत में वृद्धि: अन्याय के अत्याचारों पर ध्यान

माने वाले कार्यकर्ता की दृष्टि में वृद्धि होगी क्योंकि वे विनाशित के पाए जाने के वजह से electronic माध्यम से लीचे Bank Account में आनेगा के अलावा अर्थव्यवस्था में कठिनाईओं से आर्जित सर्वेक्षण के अनुपात पूरे

(5) देशतंत्र अर्थव्यवस्था का मात्र 50 प्रतिशत आवासी है। बैंकिंग की गतिविधियों के मुझे डूबे हैं। अन्याय भी अन्याय लागू होने के बड़ी पैराना में Bank Account में सुधारलेन अर्थव्यवस्था शर्तों के अकेले लेन-देन नदों में रखा है। (6) देशतंत्र अर्थव्यवस्था के निर्माण में हेतु यह आवश्यक है कि इन शर्तों से डिजिटली बनाना जाए।

(2) अर्थव्यवस्था के विकास में प्रभाव: हजारों देश के अर्थव्यवस्था के रख बड़ी आधारित कार्यवाही लोगों में जान आने वाले हैं जो नेट बैंकिंग के साथ से बचते हैं। इस क्षेत्र में आर्थिक लेन-देन नदों में ही डिमा आता है- एके में यह सिद्ध है कि अर्थव्यवस्था कि वह नदों में प्राप्त वेतन को अपनी बैंक अकाउंट में जमा कर किट आई या जो बचत वाले का प्रयोग करेगा।

(3) साईबर सुरक्षा का मुद्दा: आज हमारे देश में साईबर साईन की जोर-शोर के चल रही है अक्टूबर 2016 के एक सर्वेक्षण के अनुसार 30 लाख के 10 पर डीपथ कडि के चोरी- का विवरण मिला जाय इस तरह के भारत में साईबर सुरक्षा सुनिश्चित करने के बुनियादी सुविधाओं का आभाव है। इस विचारित में यदि भारतीय अर्थव्यवस्था को देशतंत्र का दिया जाय तो हमारी लगान को साईबर सुरक्षा मजबूती लाती होगी।

(4) नेटवर्क कनेक्टिविटी तथा इंटरनेट की लागत: आनी लोग के लोग इसके प्रभावित होने हैं- कुछ प्राप्ति लोगों में इंटरनेट कनेक्टिविटी अनुभवयोग मा विफल रही है। इसके अलावा लागत के कारण प्राप्ति इसके प्रभावित है। (5) साईबर सुरक्षा भारत लाईन लेन-देन ने अतिरिक्त सुरक्षा हेतु निर्यातों द्वारा लागत आने है। उच्च कडि पृ अर्थव्यवस्था के लिए भारत में बहुत अधिक है। (6) लोगों में कम्प्यूटर साक्षरता अभी भी कम है लाभ की लागत लेन-देन के अर्थव्यवस्था माध्यम से लेन-देन करने में आसानी रखने है।

रतन पी. वारेल की जी जीकारियों: cashless economy में जो वाधारें आ रही हैं उन्हे सुनिश्चित विभिन्न मुद्दों पर विचार करने है। लिए एक सन्निति बनाई गई जिसने जो रतन पी. वारेल

की आवश्यकता में गारंटी हुई। इस कतिबत की- निम्न महत्वपूर्ण विधायिकाओं
की: 1) एक अलग स्वतंत्र भुगतान विभाजन की स्थापना
2) उपभोक्ता संरक्षण, डेरा सुरक्षा और गौपनीयता पर प्रावधानों को शामिल
करने के लिए भुगतान और निपटान अधिनियम का पुनर्विचार

3) RTI और NEFT 24x7 आधार पर काम करना चाहिए
4) डिजिटल लेन-देन को बढ़ावा देने के लिए एक Fund बनाया जाना चाहिए
5) सभी सरकारी भुगतानों और लेन देन को डिजिटल रूप में किया जाना
चाहिए, 6) शुल्कों में कूटनी जानी चाहिए, जैसे रेलवे टिकट बुकिंग पर

सेना शुल्क में छूट, 7) सेवाओं का समुचित क्रियात्मक किया जाना चाहिए।
इस पर सरकार अभी काम में रही है।
नीति आयोग का यह अनुमान है कि भारत वाले कुछ वर्षों में 200 लाख लोगों
कैश आदि की संकेत रखने से आसानी यह कष्ट भरी शर्तों से मुक्ति ली है।

निष्कर्ष: कैशलेस अर्थव्यवस्था के सफल होने के लिए निम्नलिखित
भीम रूप, लची ग्राहक संभालना, डिजिटल-संभालना, अन्त-व्यय संभालना आदि विचारों पर
विनीत उपाय भी का रही है। कैशलेस अर्थव्यवस्था एक ऐसा विचार है जिसका
अवधारित रूप में अपनाने का उचित समय आ गया है। यद्यपि इसके लिए हमें
सरकार को कारगर उपाय करनी होगी, ताकि अर्थव्यवस्था को और अधिक
गतिमान और समृद्ध बनाया जा सके। एक ऐसा देश जहाँ "आप्य नरुह आँ उर
उच्चार" जैसे मुद्दानों चलते हैं उनके लिए कैशलेस अर्थव्यवस्था के लक्ष्य को
लाभित बन आसान ली है। शहरों में जहाँ पीए-पीए व्यापारी वर्ग है
लेख निकलने भी और बढ़ रहा है वहीं कस्बों और गाँवों में अभी भी लोग
उपलब्ध नहीं हैं। तार्किक वारर डेडल इपथ इंडिया के आर्थिक मापदंडों में विश्व-
व्यापी विनोद गेलगामी बनाते हैं कि "होई-होई" काम चलायें करने वालों को डेबिट-
और क्रेडिट कार्ड स्वीकार करने वाले मशीन लेन की कद पैमाने पर परस्पर
इतने ही आसानी से व्यवसायी तस्कर में ही लेन-देन करना चाहते हैं। यदि अर्थ-
व्यवस्था उन्नत ले ले समाप में उन्नत होता है, पिछले देश की अर्थव्यवस्था
मजबूत होती है- यह देश एक पत्राक्ष प्राप्त एवं तकनीक में भी उन्नत होता है।
इस उन्नति के लिए तकनीकी को और भी बढ़ा देना होगा। कैशलेस अर्थव्यवस्था
को उन्नत बनाया भी एक तकनीक है।